

# 為奪格陵蘭島 美對歐洲八國加徵關稅

**瑞典首相稱絕不允許美國「勒索」 歐盟：將團結一致維護主權**

美國總統特朗普 17 日在社交媒体上發文，宣佈美國將從 2 月 1 日起對丹麥、挪威、瑞典、法國、德國、英國、荷蘭和芬蘭的輸美商品加徵 10% 關稅。加徵關稅的稅率將從 6 月 1 日起提高至 25%，直到相關方就美國「全面、徹底購買格陵蘭島」達成協議。丹麥外交大臣拉斯穆森對特朗普為「奪島」而加徵關稅表示「驚訝」。丹麥本土和格陵蘭島多地遊行示威，抗議美國「奪島」圖謀。瑞典首相克里斯特松表示，絕不允許美國「勒索」。

**特朗普稱八國在玩「危險遊戲」**

新華社報道，特朗普 17 日表示，美國對與丹麥、挪威等歐洲八國即刻進行談判持開放態度。這八國人員前往格陵蘭島，「目的不明」。

他警告稱，這些國家「正在玩一個非常危險的遊戲」，將風險推高至不可持續的臨界點。「為了保護全球和平與安全」，迫切需要採取「強力措施」，快速改變這一潛在的危險局面。

近日，挪威、瑞典、法國、德國、英國、荷蘭和芬蘭等歐洲國家宣佈向格陵蘭島派兵，參加由丹麥在該島發起的「北極耐力」軍事演習。分析人士認為，這些國家向美國發出支持丹麥的信號，但派兵規模屈指可數，更多是展現政治姿態。

美國全國廣播公司新聞台 14 日報道，據一些專家和原美國政府官員估計，美國購買格陵蘭島的支出可能達到 7000 億美元。自 2025 年以來，特朗普政府頻繁以國家安全為由動用關稅工具，受到國內外廣泛反對和批評。

**多座城鎮舉行聲勢浩大的遊行示威活動**

拉斯穆森 17 日在一份聲明中表示，他對特朗普當天稍早時候宣佈對支持格陵蘭島的歐洲國家徵收懲罰性關稅感到「驚訝」。

拉斯穆森說：「我們正就此事與歐盟委員會及其他合作夥伴保持密切聯繫。」

當天，丹麥首都哥本哈根、奧胡斯、奧爾堡等本土城市和格陵蘭島首府努克及其他多座城鎮舉行聲勢浩大的遊行示威活動，抗議美國「控制」或「購買」格陵蘭島的圖謀。示威者手舉「格陵蘭島不出售」「美國人請走開」等標語，高喊「格陵蘭島屬於格陵蘭人」等口號。

格陵蘭島是世界第一大島，也是丹麥自治領地，有高度自治權，國防和外交事務由丹麥政府掌管。美國目前在格陵蘭島設有一處軍事基地。特朗普 2025 年上任以來多次揚言要得到格陵蘭島，並聲稱不排除動用武力的可能性。對此，丹麥等歐洲國家強烈反對。美國和丹麥高級官員 14 日在白宮就此舉行會晤，但雙方仍然存在「根本性分歧」。

歐洲八國回應有關格陵蘭島關稅威脅

克里斯特松 17 日表示，反對美國對丹麥、瑞典等歐洲八國輸美商品加徵關稅，「我們絕不允許自己被勒索」。

克里斯特松在社交媒体上發文說，這是涉及整個歐盟的問題，會影響更多國家。瑞典正與其他歐盟國家及挪威、英國進行密集磋商，尋求聯合應對措施。只有丹麥和格陵蘭島才能決定涉及他們自身的事務，「我將始終捍衛我的國家以及我們的盟國和鄰國」。

英國首相斯塔默 17 日發表聲明說，特朗普對友加徵關稅的做法「完全錯誤」。關於格陵蘭島，英方立場非常明確，「它是丹麥王國的一部分，其未來應由格陵蘭島人民和丹麥人民決定」。「對追求北約集體安全的盟友加徵關稅是完全錯誤的」，英方將就此直接與美國政府交涉。

法國總統馬克龍在社交媒体上發文說，關稅威脅「不可接受」，歐洲將團結應對。法國致力於維護世界各國的主權和獨立，並以此為遵循支持丹麥維護主權，因而決定參加丹麥在格陵蘭島組織的演習。格陵蘭島事關北極安全和歐洲邊疆安全。

挪威首相斯特勒表示，這類威脅「不可接受」，在盟友間沒有立足之地。他重申，

格陵蘭島是丹麥王國的一部分，挪威支持丹麥捍衛主權與領土完整，並支持美國與丹麥繼續開展對話。

荷蘭綠黨－工黨聯盟領導人耶塞·克拉韋爾表示，特朗普的挑釁和詭詐再次證明，歐洲必須同美國劃清界限，一味地順從和奉承是行不通的。

芬蘭總統斯圖布表示，美國為得到格陵蘭島而向歐洲國家加徵關稅，將損害跨大西洋關係。他敦促美國通過與歐洲對話、而非單方面施壓來解決分歧。

歐洲理事會主席科斯塔和歐盟委員會主席馮德萊恩 17 日經歐盟官網發表聯合聲明，表示尊重主權和領土完整性是國際法的基本原則，對歐洲乃至整個國際社會至關重要。歐盟與丹麥及格陵蘭島人民團結一致。丹麥與歐盟國協調開展的軍事演習，旨在加強北極安全，不對任何國家構成威脅。聲明強調對話的重要性，並表示歐洲將保持團結與協調，堅定維護自身主權。

歐洲議會國際貿易委員會主席貝恩德·朗格說，特朗普宣佈對支持格陵蘭島的歐洲國家加徵關稅，令他「難以置信」。這是將關稅作為政治武器使用的「新維度」。朗格敦促歐盟委員會立即啟動反脅迫工具相關程序，推動歐盟盡快動用這一反制工具，作出「明確回應」。



**雜技之夜**

當地時間 1 月 17 日晚，慶祝中法建交 62 週年「雜技之夜」活動在巴黎舉行。圖為法國 Pinder 大馬戲團雜技演員與現場兒童互動。 中新社

## 兩名涉嫌向朝鮮放飛無人機人員曾在尹錫悅總統府任職

據韓聯社 18 日消息，兩名涉嫌向朝鮮方向放飛無人機的民間人員均被確認曾在尹錫悅政府時期的總統府任職，引發韓國各界高度關注。

香港中通社報道，據瞭解，負責調查「向朝鮮放飛無人機事件」的軍警聯合調查工作組本月 16 日曾對涉嫌製造涉案無人機的一名 30 多歲的男性嫌疑人進行了傳喚調查，該男子曾在尹錫悅政府時期在總統府發言人辦公室擔任新聞監測人員。這名男子去年 11 月曾

因在京畿道驪州一帶放飛未申報無人機，涉嫌違反《航空保安法》被移送檢方，其放飛的機型與朝方公佈的無人機相同。當時，警方認可了這名男子宣稱的「對研究室自製無人機進行實驗」的解釋，認定他不存在「對敵嫌疑」。

另一名自稱「對朝鮮放飛了無人機」的 30 多歲男性目前就讀於首爾一所知名私立大學的新聞研究生院，也曾有在龍山總統府工作經歷，兩人還曾在相近時期共事。有關

調查發現，這兩人都曾在首爾某私立大學就讀，在校期間二人曾共同參加模型飛機競賽、汽車主題發明大賽並獲獎。2024 年，兩人還獲得學校支持共同創辦了一家無人機製造企業。自稱「放飛無人機」的人員宣稱，放飛無人機的目的是監測臨近禮成江一帶鈾工廠的放射線及重金屬污染程度。

目前，特別調查組正重點調查兩名涉案人員是否存在事前共謀關係，並對其作案動機及具體經過展開深入調查。

倫比亞廣播公司等媒體 16 日報道，美國司法部已對明尼蘇達州長蒂姆·沃爾茲、明尼阿波利斯市市長雅各布·弗雷等官員啟動刑事調查，指認他們針對聯邦政府派遣移民執法和邊境巡邏隊員進駐該州的一系列聲明涉嫌妨礙執法。

由於該州局勢持續緊繃，當地官員 17 日宣佈，州國民警衛隊進入「待命狀態」。明尼蘇達州公共安全局在社交媒体發文說，該州國民警衛隊已根據州長沃爾茲的指示動員起來，但尚未部署到城市街道。國民警衛隊「已準備好支持公共安全，包括保護生命、維護財產以及支持所有和平集會者的權利」。

此外，美國媒體 17 日晚援引美國國防官員消息報道稱，大約 1500 名來自美軍第 11 空降師的傘兵已處於警戒狀態，可能被部署到明尼蘇達州。

## 美國反暴力移民執法抗議持續 兩派示威者爆發衝突

美國支持和反對移民與海關執法局（ICE）人員執法行為的群體當地時間 17 日在明尼蘇達州明尼阿波利斯市爆發衝突，在低至零下 20 摄氏度的嚴寒中互相推搡辱罵，有人聲稱受傷。該州同一天宣佈，已經開始動員州國民警衛隊，準備維護公共安全。

新華社報道，美國移民與海關執法局人員本月 7 日在明尼阿波利斯市抓捕非法移民行動中，開槍打死美國公民蕾恩·妮科爾·吉德。當地隨後爆發反對暴力執法的抗議，並蔓延到其他城市。

據路透社報道，反暴力執法的示威者 17 日在明尼阿波利斯市中心遭支持 ICE 的極右翼人群「叫板」，雙方在市政廳附近「正面碰撞」，發生肢體衝突。

這些支持 ICE 的人由美國極右翼「網紅」傑克·朗牽頭組織。他因參與 2021 年「國會

山騷亂」受到指控並有其他前科。美國總統特朗普 2025 年重返白宮首日即赦免了牽涉「國會山騷亂」的約 1500 人，朗是其中一員。他 17 日晚些時候在社交媒体上稱，自己在現場與反 ICE 示威者扭打時「遇刺」，所幸穿的防護背心保護了他。

明尼蘇達州近期曝光系列福利詐騙案件，震驚全美。相關案件中已有 61 人被定罪，主犯是一名白人，大多數涉案人員是居住在明尼蘇達州的索馬里移民，幾乎都擁有美國籍或綠卡。

特朗普藉此發動政治攻勢，一方面宣佈取消該州所有索馬里難民的臨時庇護身份，派出近 3000 名聯邦執法人員。按照路透社說法，這是迄今以來美國聯邦政府最大規模的移民執法行動。另一方面，特朗普把矛頭對準民主黨主政的州政府和市政府。據美國哥

倫比亞廣播公司等媒體 16 日報道，美國司法部已對明尼蘇達州長蒂姆·沃爾茲、明尼阿波利斯市市長雅各布·弗雷等官員啟動刑事調查，指認他們針對聯邦政府派遣移民執法和邊境巡邏隊員進駐該州的一系列聲明涉嫌妨礙執法。

由於該州局勢持續緊繃，當地官員 17 日宣佈，州國民警衛隊進入「待命狀態」。明尼蘇達州公共安全局在社交媒体發文說，該州國民警衛隊已根據州長沃爾茲的指示動員起來，但尚未部署到城市街道。國民警衛隊「已準備好支持公共安全，包括保護生命、維護財產以及支持所有和平集會者的權利」。

此外，美國媒體 17 日晚援引美國國防官員消息報道稱，大約 1500 名來自美軍第 11 空降師的傘兵已處於警戒狀態，可能被部署到明尼蘇達州。

## 伊朗西南部省份抓捕多名騷亂組織者

當地時間 18 日，伊朗西南部胡澤斯坦省伊斯蘭革命衛隊發佈通告稱，根據密切監視及精準情報研判，伊朗安全部隊成功識別並抓捕了該省近期騷亂事件中的多名組織者及相關恐怖活動人員。

香港中通社報道，通告指出，被抓捕人

員涉嫌參與多項違法犯罪行為，包括殺害無辜民眾、破壞宗教場所及公私財產、擾亂社會秩序，並在當地民眾中製造恐慌情緒。

伊朗最高領袖哈梅內伊 17 日在伊朗首都德黑蘭發表公開講話，譴責近期伊朗國內的騷亂是由美國煽動策劃的，美國應該為這些

「罪行」負責。哈梅內伊表示，這些事件給伊朗造成極大的破壞，並導致數千人傷亡。

連日來，美國總統特朗普多次威脅軍事干涉伊朗局勢。當地時間 17 日，特朗普在接受《政治報》（Politico）採訪時說：「是時候在伊朗尋找新的領導層了。」

## 英國將升級反無人機技術 嚴打監獄違禁品運輸

英國政府 18 日消息稱，將啟動一項全方位安保升級計劃，通過資金傾斜、技術研發、國際協作等多重手段，升級反無人機技術，嚴打監獄違禁品運輸，破解監獄安保面臨的嚴峻挑戰。

中新社報道，無人機向監獄運輸違禁品問題的持續惡化，是英國政府加碼管控的重要背景。官方數據顯示，2019 年至 2023 年間，英格蘭和威爾士地區監獄發生的無人機相關

違禁品走私事件激增 770%，呈現出愈演愈烈的態勢。而 2024 年 4 月至 2025 年 3 月的統計時間內，此類違法事件已達 1712 起。這些非法無人機不僅向監獄內部輸送毒品、武器等違禁品，更直接加劇了監獄內暴力衝突的發生頻率，破壞監管秩序，被英國政府明確認定為國家安全的直接威脅。

此次行動的核心在於強化反無人機技術的研發與應用。英國研究與創新署已專項劃

撥 650 萬英鎊，用於下一代反無人機技術的攻擊與實測，重點突破無人機探測、追蹤、干擾、攔截等關鍵技術環節，旨在為監獄工作人員提供精準高效的反制工具，實現對非法入侵無人機的全流程管控。

與此同時，英國內政部將聯合國防創新部門及科研機構，發起國際反無人機技術競賽，面向全球科技企業徵集創新性解決方案，通過技術比拚加速成果的轉化落地。

## 美軍宣佈在敘利亞打死一名「基地」組織頭目

美軍中央司令部 17 日宣佈，美軍 16 日在敘利亞西北部的一次軍事打擊中打死「基地」恐怖組織頭目比拉勒·哈桑·賈西姆。

此人與上月造成在敘美軍傷亡的極端組織「伊斯蘭國」槍手有關聯。

2025 年 12 月 13 日，敘利亞過渡政府安全部隊和美軍部隊在敘中部霍姆斯省巴爾米拉市附近聯合巡邏時遭到槍擊，兩名美軍士兵和一名擔任翻譯的美國平民死亡，另有三名美軍士兵受傷。槍手來自「伊斯蘭國」，在交火中被打死。

敘利亞內戰 2011 年爆發後，美國未經當時的敘中央政府許可，開始在敘部署美軍。2024 年 12 月敘政局劇變後，敘過渡政府與美國改善雙邊關係。2025 年 12 月，美軍在敘利亞發起「鷹眼打擊行動」，旨在消滅「伊斯蘭國」武裝人員、基礎設施和武器庫。

新華社

## 印尼發現失聯飛機殘骸 重點搜尋倖存者

印度尼西亞國家搜救局 18 日表示，搜救人員已在南蘇拉威西省馬羅斯縣附近一處山頂區域發現墜毀的 ATR-42-500 型飛機殘骸。目前，搜救人員正集中力量尋找事故倖存者。

當地時間 17 日 13 時 17 分左右，隸屬於印尼航空運輸公司的這架小型飛機，在從日惹飛往南蘇拉威西省望加錫途中失聯。機上當時共搭載 11 人，包括 8 名乘客和 3 名機組人員。飛機失聯後，印尼國家搜救局立即啟動應急機制，派出多個搜救小組前往疑似失聯區域展開地面搜尋。

印尼國家搜救局在 18 日舉行的新聞發佈會上通報，聯合搜救隊當天 8 時 02 分左右，在飛機失聯區域附近的山頂發現飛機殘骸，初步確認包括機身、機尾及機窗部件。

目前，聯合搜救隊正通過地面與空中相結合的方式，集中力量搜尋仍有可能生還的人員。

中新社

## 日本最大核電站機組 重啟可能推遲

日本最大核電站柏崎刈羽核電站 6 號機組反應堆在近日進行的控制棒抽出試驗中發生防抽出功能故障，本次故障有可能導致 6 號機組重啟推遲。

東京電力公司 17 日發佈新聞公報說，當天進行了柏崎刈羽核電站 6 號機組反應堆控制棒抽出試驗。這項試驗是核反應堆重啟前檢查的一個環節。通常情況下，在一根控制棒被抽出的狀態下，再抽出其他控制棒時，防抽出功能就會啟動，警報會響起。而在當天的試驗中，警報並未響起。

公報說，東京電力公司因此中止了抽出試驗。該公司將調查本次故障的原因。

柏崎刈羽核電站由東京電力公司運營，2011 年「3·11」東日本大地震後一直處於停運狀態。目前，重啟該核電站所需的地方同意手續已經完成，6 號機組原計劃 20 日正式重啟。

新華社

## 危地馬拉發生監獄騷亂

**至少 46 人被劫持**

危地馬拉內政部長馬爾科·安東尼奧·比列達 17 日說，該國 3 所監獄當天發生騷亂，囚犯劫持至少 46 名人質。目前暫未發生人質傷亡情況。

比列達說，此次騷亂由黑幫組織「18